Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение «Средняя общеобразовательная школа № 103 г. Челябинска»

ПРИНЯТА на заседании педсовета Протокол от 28.08.2025 г. № 1

УТВЕРЖДЕНА приказом директора МБОУ «СОШ № 103 г. Челябинска»

_____А.А. Першин «28 » августа 2025 г. №

Дополнительная общеобразовательная программа социально- гуманитарной направленности «Трудный русский»

Уровень: базовый Возраст обучающихся: 14-15 лет Срок реализации: 1 год

Авторы-составители (разработчики): Иванова Мария Сергеевна, Смолина Татьяна Викторовна, учителя русского языка и литературы высшей категории

Содержание

№	Наименование раздела	Номер
п/п		страницы
1	Раздел 1. Комплекс основных характеристик программы:	
•	т аздел т. комплеке основных характеристик программы.	
1.1	Пояснительная записка	3
1.2	Цель и задачи программы	4
1.3.	Содержание программы	5
1.4.	Планируемые результаты	6
2	Раздел 2. Комплекс организационно-педагогических условий:	
2.1.	Календарный учебный план	9
2.2.	Условия реализации программы	9
2.3.	Формы аттестации и контроля	10
2.4.	Оценочные материалы	10
2.5	Методическое обеспечение	13
3	Список литературы.	15
	Приложение	16

Раздел 1. Комплекс основных характеристик программы:

1.1 Пояснительная записка

Программа «Трудный русский» (далее «Программа») составлена в соответствии с государственными требованиями к образовательным программам системы дополнительного образования детей на основе следующих нормативных документов:

- 1. Федеральный Закон от 29.12.2012 №273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации» с изменениями на 30 декабря 2021 года, (редакция, действующая с 1 марта 2022 года) (далее ФЗ).
- 2. Стратегия развития воспитания в $P\Phi$ на период до 2025 года (распоряжение Правительства $P\Phi$ от 29 мая 2015 г. №996-р).
- 3. Постановление Правительства РФ от 26.12.2017 №1642 (ред. От 24.12.2021) «Об утверждении государственной программы Российской Федерации «Развитие образования» (с изм. и доп., вступ. в силу с 06.01.2022).
- 4. Распоряжение Правительства РФ от 31.03.2022 №678-р «Об утверждении Концепции развития дополнительного образования детей до 2030 года».
- 5. Постановление Главного государственного санитарного врача РФ от 28.09.2020 №28 «Об утверждении санитарных правил СП 2.4.3648-20 «Санитарно-эпидемиологические требования к организациям воспитания и обучения, отдыха и оздоровления детей и молодежи».
- 6. Постановление Главного государственного санитарного врача РФ от 28.01.2021 №2 «Об утверждении санитарных правил и норм СанПиН 1.2.3685-21 «Гигиенические нормативы и требования к обеспечению безопасности и (или) безвредности для человека факторов среды обитания» (р.VI. Гигиенические нормативы по устройству, содержанию и режиму работы организаций воспитания и обучения, отдыха и оздоровления детей и молодежи») (с изменениями на 30.12.2022 г.).
- 7. Паспорт федерального проекта «Успех каждого ребенка» (утвержден на заседании проектного комитета по национальному проекту «Образование» 07 декабря 2018 г, протокол №3).
- 8. Приказ Министерства просвещения Российской Федерации от 27.07.2022 № 629 "Об утверждении Порядка организации и осуществления образовательной деятельности по дополнительным общеобразовательным программам"
- 9. Приказ Министерства просвещения Российской Федерации от 03.09.2019 №467 «Об утверждении Целевой модели развития региональных систем дополнительного образования детей» (с изменениями и дополнениями от 02.02.2021 г., 21.04. 2023 г.).
- 10. Приказ Министерства просвещения Российской Федерации от 13.03.2019 №114 «Об утверждении показателей, характеризующих общие критерии оценки качества условий осуществления образовательной деятельности организациями, осуществляющими общеобразовательным образовательную деятельность программам, ПО основным образовательным программам среднего профессионального образования, основным программам профессионального обучения, дополнительным общеобразовательным программам».
- 11. Приказ Министерства науки и высшего образования Российской Федерации и Министерства просвещения Российской Федерации от 30.08.2020 № 845/369 «Об утверждении Порядка зачета организацией, осуществляющей образовательную деятельность, результатов освоения обучающимися учебных предметов, курсов, дисциплин (модулей), практики, дополнительных образовательных программ в других организациях, осуществляющих образовательную деятельность»;
- 12. Письмо Минобрнауки РФ от 18.11.2015 № 09-3242 «О направлении рекомендаций» (вместе «Методические рекомендации по проектированию дополнительных общеразвивающих программ (включая разноуровневые программы)»
- 13. Письмо Минпросвещения России от 30 декабря 2022 № АБ-3924/06 «О направлении методических рекомендаций» (вместе Методические рекомендации «Создание современного инклюзивного образовательного пространства для детей с ограниченными возможностями здоровья и детей-инвалидов на базе образовательных организаций, реализующих

дополнительные общеобразовательные программы в субъектах российской федерации»);

- 14. Приказ Министерства труда и социальной защиты РФ от 22 сентября 2021 г. № 652н «Об утверждении профессионального стандарта "Педагог дополнительного образования детей и взрослых»
- 15. Закон Челябинской области от 30 августа 2013 года №515-3О «Об образовании в Челябинской области» (с изменениями)
- 16. Приказ Министерства образования и науки Челябинской области №02/1937 от 03.08.2023 г. "Об утверждении правил персонифицированного учета дополнительного образования детей в Челябинской области"
- 17. Приказ Министерства образования и науки Челябинской области от 30.12.2020 № 01/2795 «Об утверждении Концепции развития региональной системы воспитания и социализации обучающихся Челябинской области на 2021–2025 годы»;
 - 18. Устав МБОУ «СОШ № 103 г. Челябинска»
- 19. Локальные акты МБОУ «СОШ № 103 г. Челябинска», регламентирующие организацию дополнительного образования.

Программа разработана на основе действующих образовательных стандартов по русскому языку, кодификатора, развивает элемент содержания базового курса «Русский язык», позволяет удовлетворить познавательные потребности обучающихся и создает условия для подготовки к ОГЭ.

Направленность дополнительной образовательной программы социальногуманитарная.

Отличительной особенностью программы является предоставляемая ею возможность повторения и закрепления базовых теоретических понятий на углубленном уровне. Программа позволяет обучающимся расширить свои знания, попробовать свои силы в решении олимпиадных заданий и подготовиться к экзамену.

Адресат программы. Программа рассчитана на учащихся 8-9 классов.

Форма обучения -очная.

Принципы разработки и построения программы: адаптированная с использованием электронного обучения.

Режим занятий: программа рассчитана на один учебный год: 68 часов в год, одно занятие в неделю по 2 урока.

Формы занятий - аудиторные занятия:

- лекция;
- беседа;
- практикум;
- тестирование.

Воспитательный потенциал программы представляет собой отбор такого материала из разных разделов русского языка, который может вызвать у обучающихся познавательный интерес, позволит сформировать у них целостный взгляд на науку о русском языке, представление о языке как системе. На этой основе обучающиеся смогут лучше овладеть и практической грамотностью, усвоить правила орфографии и пунктуации и повысить речевую грамотность.

Актуальность программы. Данная программа позволит расширить знания обучающихся по таким разделам, как орфоэпия, орфография, лексика, морфология, синтаксис; активизировать их внимание к собственной письменной и устной речи. Подготовка позволит обобщить полученные знания и применять их в практической ситуации.

1.2 Цель и задачи программы.

Цель: формирование языковой и лингвистической компетенции при подготовке к ОГЭ, что соответствует цели программы основного общего образовании по русскому языку в 5-9 классах основной школы:

- освоение необходимых знаний о языке как знаковой системе и

общественном явлении, его устройстве, развитии и функционировании;

- овладение основными нормами русского литературного языка;
- формирование способности к анализу и оценке языковых явлений и фактов, необходимых знаний о лингвистике как науке и ученых-русистах.

Задачи:

- применение обобщённых знаний и умений при анализе текста;
- углубление знаний о рассуждении основном коммуникативном виде текста.

Достижение указанных выше цели и задач осуществляется в процессе формирования ключевых компетенций - языковой и лингвистической (языковедческой), коммуникативной и культуроведческой.

Механизм формирования лингворечевой компетенции:

- использование основных видов чтения (ознакомительно-изучающего, ознакомительнореферативного и др.) в зависимости от коммуникативной задачи;
- извлечение необходимой информации из различных источников, в том числе представленных в электронном виде;
- анализ текста с точки зрения характера смысловых отношений между его частями;
- анализ особенностей использования лексических средств и средств выразительности;
- тренинг в овладении орфографическими, пунктуационными и речевыми нормами русского языка;
- создание сочинения-рассуждения по данному тексту;
- редактирование собственного текста;
- применение в практике речевого общения основных норм современного русского языка, использование в собственной речевой практике синонимических ресурсов русского языка;
- соблюдение в практике письма основных норм языка;
- использование в практике основных приёмов информационной переработки устного и письменного текста.

В основу программы положена идея личностно ориентированного и когнитивно-коммуникативного (сознательно-коммуникативного) обучения русскому языку.

Таким образом, программа создает условия для реализации деятельностного подхода к изучению русского языка в 9 классе.

Направленность курса на интенсивное речевое и интеллектуальное развитие создает условия для реализации надпредметной функции, которую русский язык выполняет в системе школьного образования.

1.3 Содержание программы

№	Название раздела	Количест	Количество часов	
п/г	I	Всего	Теория	Практика
1	Построение	6	4	2
	сжатого изложения			
2	Средства выразительности речи	8	6	2
3	Морфология и орфография	20	14	6
4	Синтаксические ипунктуационные нормы.	18	12	6
5	Построение сочинения- рассуждения.	16	10	6

Содержание программы:

Тема 1. Построение сжатого изложения (6 часов)

Теория. Сжатое изложение. Содержательные и языковые способы сокращения текста. Построение сжатого изложения. Редактирование изложения. Основные правила работы с текстом. Определение круга предметов и явлений действительности, отражаемой в тексте; авторский замысел; главное в информации; сокращение текста различными способами; использование языковых средств обобщенной передачи содержания. (4 часа)

Практика. Контроль знаний: диагностическая работа (2 часа)

Тема 2. Средства выразительности речи (8 часов)

Теория. Богатые возможности русского языка. Средства выразительности: лексические (синонимы, антонимы, паронимы, многозначные слова, фразеологизмы, стилистически окрашенная лексика, термины, диалектизмы и др.); словообразовательные (стилистически окрашенные суффиксы и приставки); морфологические (различные морфологические варианты); синтаксические (неполные и односоставные предложения, ряды однородных членов, сравнительные обороты, вводные конструкции и др.); специальные изобразительновыразительные средства (звуковые, лексические — тропы, средства экспрессивного синтаксиса). (6 часов)

Практика. Анализ текста с точки зрения использования в нём средств выразительности. Тест. (2 часа)

Тема 3. Морфология и орфография. Нормы русской орфографии (20 часов)

Теория. Правописание корня слова. Правописание приставок. Правописание суффиксов. Правописание н — ни в различных частях речи. Текстовые иллюстрации орфографических норм. Система частей речи в русском языке. Принципы выделения частей речи: общее грамматическое значение, морфологические признаки, синтаксическая роль. Самостоятельные и служебные части речи. Правописание НЕ с частями речи. (14 часов)

Практика. Тесты. (6 часов)

Тема 4. Синтаксические и пунктуационные нормы (18 часов)

Теория. Словосочетание. Предложение. Простое осложнённое предложение. Сложное предложение. Знаки препинания в простом осложнённом предложении. Знаки препинания в сложносочинённом предложении. Знаки препинания в сложноподчинённом предложении. (12 часов).

Практика. Тестовая работа. (6 часов)

Тема 5. Построение сочинения-рассуждения (16 часов)

Теория. Сочинение-рассуждение на лингвистическую тему. Разработка содержания. Подбор обоснования лингвистического положения. Подбор примеров для обоснования лингвистического положения. Сочинение- рассуждение, связанное с анализом содержания текста. Понимание смысла текста и его фрагмента. Примеры-аргументы, доказывающие правильность понимания текста. Композиционное оформление сочинения. Речевое оформление сочинения. Правила построения рассуждения на лингвистическую тему и рассуждения на основе анализа текста. (10 часов). Практика. Написание сочинения (6 часов).

1.4 Планируемые результаты.

Требования к результатам освоения основной образовательной программы основного общего образования являются ключевой составляющей Стандарта, которые расширяют представление об образовательных результатах и ориентируют не только на нормирование *предметных результатов*, но и на достижение *метапредметных и личностных результатов*. Эти требования сформулированы на основе обобщения и согласования ожидаемых перспектив и запросов личности, семьи, общества и государства к сфере образования.

Личностными результатами освоения выпускниками основной школы программы по русскому языку является:

- 1) понимание русского языка как одной из основных национально- культурных ценностей русского народа, определяющей роли родного языка в развитии интеллектуальных, творческих способностей и моральных качеств личности, его значения в процессе получения школьного образования;
 - 2) осознание эстетической ценности русского языка; уважительное отношение к родному языку, гордость за него; потребность сохранить чистоту русского языка как явления национальной культуры; стремление к речевому самосовершенствованию;
 - 3) достаточный объем словарного запаса и усвоенных грамматических средств для свободного выражения мыслей и чувств в процессе речевого общения; способность к самооценке на основе наблюдения за собственной речью.

Метапредметными результатами освоения выпускниками основной школы программы по русскому (родному) языку являются:

- владение всеми видами речевой деятельности;
- аудирование и чтение;
- адекватное понимание информации устного и письменного сообщения (коммуникативной установки, темы текста, основной мысли; основной и дополнительной информации);
- владение разными видами чтения (поисковым, просмотровым, ознакомительным, изучающим) текстов разных стилей и жанров;
- адекватное восприятие на слух текстов разных стилей и жанров; владение разными видами аудирования (выборочным, ознакомительным, детальным);
- способность извлекать информацию из различных источников, включая средства массовой информации, компакт-диски учебного назначения, ресурсы Интернета;

свободно пользоваться словарями различных типов, справочной литературой, в том числе и на электронных носителях;

- овладение приемами отбора и систематизации материала на определенную тему; умение вести самостоятельный поиск информации; способность к преобразованию, сохранению и передаче информации, полученной в результате чтения или аудирования;
- умение сопоставлять и сравнивать речевые высказывания с точки зрения их содержания, стилистических особенностей и использованных языковых средств;

говорение и письмо.

- способность определять цели предстоящей учебной деятельности (индивидуальной и коллективной), последовательность действий, оценивать достигнутые результаты и адекватно формулировать их в устной и письменной форме;
- умение воспроизводить прослушанный или прочитанный текст с заданной степенью свернутости (план, пересказ, конспект, аннотация);
- умение создавать устные и письменные тексты разных типов, стилей речи и жанров с учетом замысла, адресата и ситуации общения;
- способность свободно, правильно излагать свои мысли в устной и письменной форме, соблюдать нормы построения текста (логичность, последовательность, связность, соответствие теме и др.); адекватно выражать свое отношение к фактам и явлениям окружающей действительности, к прочитанному, услышанному, увиденному;

- владение различными видами монолога повествование, описание, рассуждение, сочетание разных видов монолога и диалога и этикетный, диалог-расспрос, диалог-побуждение, диалог обмен мнениями и другие, сочетание разных видов диалога;
- соблюдение в практике речевого общения основных орфоэпических, лексических, грамматических, стилистических норм современного русского литературного языка; соблюдение основных правил орфографии и пунктуации в процессе письменного общения;
- способность участвовать в речевом общении, соблюдая нормы речевого этикета; адекватно использовать жесты, мимику в процессе речевого общения;
- способность осуществлять речевой самоконтроль в процессе учебной деятельности и в повседневной практике речевого общения; способность оценивать свою речь с точки зрения ее содержания, языкового оформления; умение находить грамматические и речевые ошибки, недочеты, исправлять их; совершенствовать и редактировать собственные тексты;
- умение выступать перед аудиторией сверстников с небольшими сообщениями, докладом, рефератом; участие в спорах, обсуждениях актуальных тем с использованием различных средств аргументации.

Предметными результатами являются:

- 1) представление об основных функциях языка, о роли русского языка как национального языка русского народа, как государственного языка Российской Федерации и языка межнационального общения, о связи языка и культуры народа, о роли родного языка в жизни человека и общества;
- 1) понимание места родного языка в системе гуманитарных наук и его роли в образовании в целом;
- 2) усвоение основ научных знаний о родном языке; понимание взаимосвязи его уровней и единиц;
- 3) освоение базовых понятий лингвистики и ее основных разделов: язык и речь, речевое общение, речь устная и письменная; монолог, диалог и их виды; ситуация речевого общения; разговорная речь, научный, публицистический, официально-деловой стили, язык художественной литературы; жанры научного, публицистического, официально-делового стилей и разговорной речи; функционально-смысловые типы речи (повествование, описание, рассуждение); текст, типы текста; основные единицы языка, их признаки и особенности употребления в речи;
- 4) овладение основными стилистическими ресурсами лексики и фразеологии русского языка, основными нормами русского литературного языка (орфоэпическими, лексическими, грамматическими, орфографическими, пунктуационными), нормами речевого этикета и использование их в своей речевой практике при создании устных и письменных высказываний;
- 5) опознавание и анализ основных единиц языка, грамматических категорий языка, уместное употребление языковых единиц адекватно ситуации речевого общения;
- проведение различных (фонетический, морфемный, видов анализа слова словообразовательный, лексический, морфологический), синтаксического анализа словосочетания и предложения, многоаспектного анализа текста с точки зрения его основных признаков и структуры, принадлежности к определенным функциональным особенностей разновидностям языка, языкового оформления, использования выразительных средств языка;
- 7) понимание коммуникативно-эстетических возможностей лексической и грамматической синонимии и использование их в собственной речевой практике;

8) осознание эстетической функции родного языка, способность оценивать эстетическую сторону речевого высказывания при анализе текстов художественной литературы.

Формы проверки результатов усвоения программы:

- 1. Олимпиадные задания.
- 2. Тестовые задания.
- 3. Комплексный анализ текста.
- 4. Решение задач на лингвистическую тему.
- 5. Сочинение.

Формы подведения итогов реализации дополнительной образовательной программы:

- 1. Выставка лучших творческих работ обучающихся.
- 2. Сочинение.
- 3. Итоги промежуточной аттестации.

Раздел 2. Комплекс организационно-педагогических условий:

2.1 Календарный учебный план

Начало учебного года – 01 сентября.

Окончание учебного года – 26 мая.

Продолжительность учебного года - 34 недели.

С 01 по 10 сентября проводится также набор и комплектование групп.

Занятия проводятся по расписанию, утвержденному директором на учебный год. Занятия ведутся с учетом нагрузки педагога по четвертям (кроме праздничных дней). Начало и конец каждой четверти по продолжительности совпадают с учебными четвертями. Продолжительность занятия — 40 минут.

Дополнительные дни отдыха, связанные с государственными праздниками (выходные дни):

- 4 ноября День народного единства;
- 1, 2, 3, 4, 5, 6, января Новогодние каникулы;
- 7 января— Рождество Христово
- 8 марта— Международный женский день;
- 23 февраля День защитника Отечества;
- 1 мая Праздник весны и труда;
- 9 мая– День Победы.

Годовая промежуточная аттестация проводится с 15 по 20 мая.

2.2 Условия реализации программы

Реализация программы обеспечивается педагогическими кадрами, имеющими высшее педагогическое образование, соответствующее направленности дополнительной общеобразовательной программы. Занятия ведет учитель русского языка и литературы высшей категории. Финансово-экономические условия реализации дополнительной образовательной программы.

Материально-технические условия реализации дополнительной образовательной программы

Оборудование кабинета.

- рабочие места по количеству обучающихся;
- меловая или магнитно-маркерная доска;

Технические средства обучения:

- экран;
- мультимедиапроектор;
- персональный компьютер учителя с установленным лицензионным программным обеспечением.

2.3 Формы аттестации и контроля

Обучение по данной Программе реализуется посредством расширения и закрепления знаний и навыков.

Формой аттестации и контроля является:

- Промежуточная аттестация проводится как завершающая какой-то этап реализации программы процедура, так и по завершению программы в целом: проверка практических навыков, полученных в ходе освоения Программы (зачет).

2.4 Оценочные материалы

Критерии оценки уровня теоретической подготовки:

высокий уровень - обучающийся освоил практически весь объём знаний 100-80%, предусмотренных программой за конкретный период; специальные термины употребляет осознанно и в полном соответствии с их содержанием;

средний уровень - у обучающегося объём усвоенных знаний составляет 70-50%; сочетает специальную терминологию с бытовой;

низкий уровень — обучающийся овладел менее чем 50% объёма знаний, предусмотренных программой; ребёнок, как правило, избегает употреблять специальные термины.

Прочитайте текст и выполните задания 2,3

- (1) Аттракционов в цирковом представлении было много. (2) Все птицы: и скворцы, и синицы, и даже неуклюжие курицы были молодцы и необыкновенные умницы. (3) Они становились на цыпочки, весело клевали огурцы и перелетали со спицы на спицу. (4) Самая большая курица водрузилась на панцирь огромной по размерам черепахи.
- (5)Потом она стала клевать цитрусовые.
- **2.** Укажите варианты ответов, в которых верно определена **грамматическая основа** в одном из предложений или в одной из частей сложного предложения текста. Запишите номера ответов.
- 1) много (предложение 1)
- 2) все птицы были молодцы (предложение 2)
- 3) они становились, клевали и перелетали (предложение 3)
- 4) курица водрузилась (предложение 4)
- 5) она стала клевать (предложение 5)

3. Укажите варианты ответов, в которых даны верные характеристики предложений текста. Укажите номера ответов.

- 1) В предложении 1 подлежащее аттракционов.
- 2) Предложение 2 осложнено обобщающим словом, однородными подлежащими и однородными сказуемыми.
- 3) Предложение 3 двусоставное.
- 4) В предложении 4 содержится две грамматические основы.
- 5) Предложение 5 двусоставное, полное.

4. Установите соответствие между пунктуационными правилами и предложениями, которые могут служить примерами для приведённых пунктуационных правил. К каждой позиции первого столбца подберите соответствующую позицию из второго столбца.¹

	1	
ПУНКТУАЦИОННЫЕ ПРАВИЛА	ПРЕДЛОЖЕНИЯ	
А) Определение, выраженное причастным	1) Все птицы: и скворцы, и синицы, и даже	
оборотом, обособляется, если стоит после	неуклюжие курицы — были молодцы и	
определяемого слова.	необыкновенные умницы.	
Б) Обобщающее слово стоит перед	2) Река, сжатая с обеих сторон неприступной	
однородными членами, а после них	стеной леса, пенилась, вздымала валы и	
предложение продолжается, поэтому после	стремительно катилась мимо.	
обобщающего слова ставим двоеточие, а после		
однородных членов – тире.		
В) Обстоятельство, выраженное деепричастным	3) Они становились на цыпочки, весело клевали	
оборотом, обособляется.	огурцы и перелетали со спицы на спицу.	
	4) Стоит в разгар веселья кому-нибудь крикнуть:	
	«Дед Кузьма идёт!», как шум вмиг стихает.	
	5) Порыскав глазами по сцене, Ипполит увидел	
	свисающие с потолка прямоугольники.	

Запишите в таблицу выбранные цифры под соответствующими буквами

A	Б	В

5. Расставьте знаки препинания. Укажите все цифры, на месте пропусков которых должны стоять **тире**.

Хотя воспитанники съехались $^{(1)}$ занятия в Лицее не начались. Все готовились к 19 октября $^{(2)}$ дню $^{(3)}$ когда будет торжественно открыт Лицей. Приехал граф Разумовский $^{(4)}$ министр просвещения.

6. Укажите варианты ответов, в которых дано верное объяснение написания выделенного слова. Запишите номера этих ответов.

- 1) РЕШЁННЫЙ в суффиксе –ЁНН- имени прилагательного пишется НН.
- 2) экзамены КОНЧАТСЯ в окончании глагола II спряжения пишется А.
- 3) СООРУЖЁН в суффиксе причастия после шипящего под ударением пишется Ё.
- 4) ПРИЛАСКАТЬ безударная гласная корня А не проверяется, это слово является словарным.
- 5) ЦИНГА в корне слова после Ц пишется буква И.

7. Прочитайте текст. Вставьте пропущенные буквы. Укажите все цифры, на месте которых пишется буква О.

 $^{^{1}}$ Источником языкового материала для задания 4 могут быть не только предложения из микротекста к заданиям 2,3.

ь разр..⁽¹⁾сшейся сирени и ..⁽²⁾кации п..⁽³⁾дступала к д..⁽⁴⁾мам, от к..⁽⁵⁾торых р..⁽⁶⁾збегались вниз извилистые вым..⁽⁷⁾щенные кирпич..⁽⁸⁾м д..⁽⁹⁾рожки.

8. Раскройте скобки и запишите имя существительное «профессор» в соответствующей форме.

Довольные (профессор) после заседания научного совета прошли к себе в кабинеты.

9. Замените словосочетание «**разговор по-русски**», построенное на основе примыкания, синонимичным словосочетанием со связью **согласование**. Напишите получившееся словосочетание.

Прочитайте текст и выполните задания 10-13

- (1)Гринька и Федя собрались на луг за щавелём, и Ваня пошёл с ними.
- (2)Ступай, ступай, сказала бабушка. (3)Наберёшь щавелю зелёные щи сварим.
- (4)Весело было на лугу: траву ещё не скосили, кругом далеко-далеко пестрели цветы и красные, и синие, и белые. (5)Весь луг был в цветах.
- (6)Ребятишки разбрелись по лугу, широко раскинувшемуся до самого горизонта, и стали рвать щавель. (7)Всё дальше уходили они по высокой некошеной траве, по весёлым цветам.
 - (8)Вдруг Федя сказал:
 - (9) Что-то здесь пчёл много!
 - -(10)Правда, здесь пчёл много, сказал и Ваня. -(11)Всё время гудят.
- (12)Эй, ребята, закричал издали Гринька, поворачивай обратно! (13)Мы на пчельник забрели вон ульи стоят!
- (14)Вокруг колхозного пчельника густо росли липы и акации, сквозь ветки которых были видны деревянные пчелиные домики.
- -(15)Ребята, отступай! скомандовал Гринька. -(16)Только тихо, руками не махать, а то пчёлы закусают.
- (17)Ребятишки осторожно пошли от пчельника. (18)Они шагали тихо и руками не махали, чтобы не сердить пчёл, и совсем было ушли от пчёл, но тут Ваня услышал, что кто-то плачет. (19)Он оглянулся на товарищей, но Федя не плакал и Гринька не плакал, а плакал маленький Васятка, сын пчеловода. (20)Он забрёл на пчельник и стоял среди ульев, а пчёлы так и налетали на него.
 - (21)Ребята! крикнул Ваня. (22)Васятку пчёлы закусали!
 - (23) Если мы пойдём за ним на пчельник, то и нас пчёлы закусают, ответил Гринька.
 - -(24)Надо его отца позвать, сказал Федя. -(25)Когда пойдём мимо их дома, его отцу скажем.
 - (26)И оба пошли дальше, а Ваня вернулся и пошёл прямо на пчельник.
 - (27)Иди сюда! крикнул он Васятке.
- (28)Но Васятка не слышал, он отмахивался от пчёл и кричал во весь голос. (29)Ваня подошёл к Васятке, взял его за руку и повёл с пчельника. (30)До самого дома довёл.
 - (31)Васяткина мать выбежала на крыльцо, взяла Васятку на руки:
 - (32)Ах ты непослушный, зачем на пчельник ходил? (33)Вон как пчёлы искусали!
- (34)Посмотрела на Ваню: «Ах, батюшки, Ванёк, и тебе от пчёл досталось из-за Васятки! (35)Ты не бойся: поболит перестанет!»
 - (36)Мне ничего, сказал Ваня.
 - (37)И пошёл домой. (38)Пока шёл, у него распухла губа, и веко распухло, и глаз закрылся.
 - -(39)Ну и хорош! сказала бабушка. -(40)Это кто же тебя так разукрасил?
 - -(41)Пчёлы, ответил Ваня.
 - (42)А почему же Гриньку и Федю пчёлы не тронули?
- (43)Они убежали, а я Васятку вёл, сказал Ваня. (44)А что ж такого? (45)Поболит перестанет.
 - (46)Отец пришёл с поля обедать, посмотрел на Ваню и рассмеялся.

- (47)Федя с Гринькой от пчёл убежали, сказала бабушка, а наш простофиля полез Васятку спасать. (48)Вот бы мама сейчас его увидела что бы она сказала?
 - (49)Ваня глядел на отца одним глазом и ждал: что сказала бы мама?
 - (50)А отец улыбнулся и похлопал Ваню по плечу:
- -(51)Правильно, сынок: сам пропадай, а друга выручай. (52)И мама сказала бы: молодец у меня сынок! (53)Вот бы что она сказала! (По Л.Ф.Воронковой) *
- * Воронкова Любовь Фёдоровна (1906–1976) советская писательница, автор многих детских книг и цикла исторических повестей для детей.
- 10. Какие из высказываний соответствуют содержанию текста? Укажите номера ответов.
- 1) Собирая щавель, ребята оказались рядом с пчельником.
- 2) Васятка самостоятельно выбраться из пчельника не мог, и Ваня решил помочь маленькому мальчику.
- 3) Федя и Гринька позвали на помощь пчеловода.
- 4) Бабушка помазала Ване и Васятке пчелиные укусы специальной мазью.
- 5) Отец считает, что мама Вани была бы рада, что у неё отзывчивый сын.

11. Укажите варианты ответов, в которых средством выразительности речи является фразеологизм.

- 1) Всё дальше уходили они по высокой некошеной траве, по весёлым цветам.
- 2) Но Васятка не слышал, он отмахивался от пчёл и кричал во весь голос.
- 3) Пока шёл, у него распухла губа, и веко распухло, и глаз закрылся.
- 4) Федя с Гринькой от пчёл убежали, сказала бабушка, а наш простофиля полез Васятку спасать.
- 5) Что-то здесь пчёл видимо-невидимо!
- **12.** В предложениях 46—52 найдите просторечное слово с лексическим значением *«глуповатый человек, разиня»*. Напишите это слово.

2.5 Методическое обеспечение

Образовательный процесс осуществляется на основе личностно-ориентированного подхода и основных дидактических принципов:

- принцип доступности;
- принцип связи педагогического процесса с жизнью и практической деятельностью;
- принцип научности;
- принцип сознательности и активности;
- принцип систематизации (последовательное усложнение материала);
- принцип наглядности;
- принцип единства воспитания, образования, обучения;
- принцип интеграции.

Формы обучения и виды занятий

- беседа;
- практические занятия;
- коллективные формы работы;
- индивидуальные занятия и консультации;

Методическое обеспечение:

- аудио- и видеоматериалы;
- календарно тематическое планирование;
- диагностический инструментарий;
- инструкции по ТБ.

Дидактическое обеспечение:

• электронные, мультимедийные источники

3. Список литературы. Для педагога ДО.

- 1. Антонова Е.С. Методика преподавания русского языка: коммуникативнодеятельностный подход. М.: КНОРУС, 2010.
- 2. Нарушевич А.Г. Сочинение на ОГЭ. Формулировки, аргументы, комментарии. М.: Просвещение, 2022г.
 - 3. Опыты анализа художественного текста / Сост. Н.А. Шапиро. М.: МЦНМО, 2019г.
 - 4. https://suyazova.my1.ru/load/0-0-0-2

Календарно-тематическое планирование на учебный год

Раздел	Тема урока	Количество часов
Построение сжатого	Сжатое изложение	1
изложения (6 часов)	Сжатое изложение	1
	Микротема. Абзацное членение текста	1
	Микротема. Абзацное членение текста	1
	Приемы сжатия текста	1
	Приемы сжатия текста	1
Средства	Средства выразительности речи	1
выразительности речи (8 часов)	Средства выразительности речи	1
речи (в часов)	О значениях прекрасных и разных. (Лексические средства выразительности. Фразеологизмы).	1
	О значениях прекрасных и разных. (Лексические средства выразительности. Фразеологизмы).	1
	Не лезьте за словом в карман!	1
	Не лезьте за словом в карман!	1
	Синтаксические фигуры	1
	Синтаксические фигуры	1
Морфология и	Морфологическая работа	1
орфография (20 часов)	Морфологическая работа	1
ideob)	Морфологическая работа	1
	Морфологическая работа	1
	Смотри в корень! (Повторяем правописание корней)	1
	Смотри в корень! (Повторяем правописание корней)	1
	К кому и зачем пристают приставки? (Повторяем правописание приставок)	1
	К кому и зачем пристают приставки? (Повторяем правописание приставок)	1

	По склонам знаний к вершинам склонений (Повторяем правописание суффиксов существительных и прилагательных	1
	По склонам знаний к вершинам склонений (Повторяем правописание суффиксов существительных и прилагательных	1
	На каком наречии говорят в Наречии. (Написание наречий и их омонимов)	1
	На каком наречии говорят в Наречии. (Написание наречий и их омонимов)	1
	Повторяем правописание суффиксов глаголов и причастий	1
	Повторяем правописание суффиксов глаголов и причастий	1
	Сила отрицания. (Правописание не с, разными частями речи)	1
	Сила отрицания. (Правописание не с, разными частями речи)	1
	Кое-что о действии сложения (Дефисное написание слов)	1
	Кое-что о действии сложения (Дефисное написание слов)	1
	Тест.	1
	Тест.	1
Синтаксические и	Решение олимпиадных задач	1
пунктуационные нормы. (18)	Решение олимпиадных задач	1
	Сколько способов подчиняться? (Словосочетание. Замена словосочетаний)	1
	Сколько способов подчиняться? (Словосочетание. Замена словосочетаний)	1
	Есть предложение! (Грамматическая основа предложения)	1
	Есть предложение! (Грамматическая основа предложения)	1
	Все ли однородные одного рода? (Знаки препинания при однородных членах)	1
	Все ли однородные одного рода? (Знаки препинания при однородных членах)	1
	Особо обособить. (Знаки препинания при	1

	обособленных определениях и приложениях).	
	Особо обособить. (Знаки препинания при обособленных определениях и приложениях).	1
	Возникли обстоятельства. (Знаки препинания при обособленных обстоятельствах)	1
	Возникли обстоятельства. (Знаки препинания при обособленных обстоятельствах)	1
	Знаки препинания при вводных, вставных конструкциях	1
	Знаки препинания при вводных, вставных конструкциях	1
	Комплексный анализ текста.	1
Построение сочинения-	Структура сочинения на лингвистическую тему	1
рассуждения (16 часов)	Структура сочинения на лингвистическую тему	1
	Структура сочинения на лингвистическую тему	1
	Структура сочинения на лингвистическую тему	1
	Структура сочинения по финальным строкам.	1
	Структура сочинения по финальным строкам.	1
	Структура сочинения по финальным строкам.	1
	Структура сочинения по финальным строкам.	1
	Сочинение	1
	Сочинение	1
	Сочинение	1
	Изложение	1
	Итоговое тестирование	1

Итоговое тестирование	1
Анализ тестирования	1
Анализ тестирования	1